



护理干预对控制食道癌根治术患者并发症及负性情绪的重要意义

王彩霞（四川省西充县人民医院 四川西充 637200）

摘要：目的 探讨护理干预对控制食道癌根治术患者并发症及负性情绪的积极作用。**方法** 将我院收治的121例食道癌根治术患者依据护理方案差异分组，对比两组并发症及情绪评分状况。**结果** 观察组以4.92%的并发症总发生率远低于对照组的20.00%（ $P<0.05$ ）；两组护理后SAS评分与SDS评分差异较为显著，观察组各项明显更理想（ $P<0.05$ ）。**结论** 临床加强对食管癌根治术患者的护理干预，可有效改善其负性情绪，降低并发症发生率，利于机体康复及预后，该法深具临床推广价值。

关键词：护理干预 食道癌根治术 并发症 负性情绪

中图分类号：R473.73 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)16-297-02

消化道肿瘤中食管癌是较为常见的一种疾病，临床以胸骨针刺样疼痛（烧灼感），食道内异物感，吞咽哽咽感为主要表现^[1-2]。临床当前治疗该病以手术根治为主。患病后，患者往往以焦虑、恐惧等负性心理为主要表现，这将不利于病症治疗及预后。我院本次对收治的121例食道癌根治术患者予以了不同的护理手段，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

将我院2014年3月-2017年3月期间收治的121例食道癌根治术患者依据护理方案差异分组，其中60例予以常规护理设为对照组，本组中男、女性例数分别为32、28例，年龄范围在39-78岁， (53.1 ± 4.2) 岁为年龄平均数。其余61例在此基础上加强护理干预，设为观察组，本组中男、女性例数分别为35、26例，年龄范围在41-79岁， (54.2 ± 4.1) 岁为年龄平均数。两组中上、中、下段食道癌分别为45、40、36例。两组均符合食道癌的临床诊断标准，且均经病理学检查得到确诊^[3]。两组上述各项差异并不具统计学检测价值（ $P>0.05$ ）。

1.2 方法

1.2.1 对照组：常规护理。

1.2.2 观察组：在常规护理基础上加强护理干预。①术前护理。患病后患者临床普遍表现出恐惧、担忧等负性情绪，护理人员应以亲切和蔼的态度加强与患者的交流沟通，向其讲解致病原因、治疗手段与预后等，并以治疗成功病例作为宣教重点，帮助患者恢复治病信心，辅以口腔护理、心理护理、呼吸道等方式，重点强调对患者术前营养支持与心理护理。同时告知患者及家属术前8小时禁食禁水。②术中护理。患者进入术室后，了解其身体有无不适，并尽可能满足其需求，同时加强心理疏导并鼓励患者积极配合医护工作。协助患者选择适宜体位，全麻患者贴上眼贴以防结膜干燥；术室温度与分别控制在22~25℃与45%~55%范围内。手术全程密切观测患者生命体征。③术后护理。术毕应加强对患者心理护理、疼痛护理（可辅以音乐舒缓疗法、镇痛设备等）、饮食护理等，应用消毒棉擦拭干净患者皮肤上残留血迹与药液，患者禁食3~4天。禁食期间予以胃肠减压治疗以防吻合口瘘；同时予以静脉营养支持以防营养不良；术后7~8天，患者可进食少量流质食物，3周后依据身体状况进食清淡易消化的普通食物；禁食生冷、辛辣等刺激性食物及油腻食物。④胸腔负压引流管与留置导尿管的护理。检查胸腔引流管是否符合相关规定，注意防其受阻、折压、扭曲与脱落等；密切监测引流液颜色、性状，确保导尿管畅通，及时更换接尿袋，确保患者尿道口清洁。⑤呼吸道护理。指导患者正确呼吸、吸痰、咳嗽等功能训练，并确保呼吸道通畅。患者在咳痰时尽量取侧卧位或坐位，用双手护胸且对切口进行轻压^[4]。此外，还要随时

加强对患者进行有关食道癌健康教育方面的宣传工作。

1.3 观察指标

观察两组术后并发症状况及情绪评分。情绪评分应用焦虑自评量表（SAS）与抑郁自评量表（SDS）进行测评，分值愈高说明患者焦虑与抑郁程度愈严重。

1.4 统计学

SPSS16.0软件，计数计量资料用%与 $(\bar{x}\pm s)$ 构成， χ^2 和t检验， $(P<0.05)$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组并发症情况对比

观察组以4.92%的并发症总发生率远低于对照组的20.00%（ $P<0.05$ ），见表1。

表1：两组并发症情况对比表（n, %）

类别	n	压疮	胃内容物滞留	呼吸道感染	反流性食管炎	总发生率
观察组	61	2 (3.28)	1 (1.64)	0 (0.00)	0 (0.00)	3 (4.92)
对照组	60	5 (8.33)	3 (5.00)	2 (3.33)	2 (3.33)	12 (20.00)
χ^2						6.34
P						<0.05

2.2 两组护理后情绪评分对比

两组护理后SAS评分与SDS评分差异较为显著，观察组各项明显更理想（ $P<0.05$ ），见表2。

表2：两组护理后SAS评分与SDS评分对比表（ $\bar{x}\pm s$ ）

类别	n	SAS评分	SDS评分
观察组	61	35.9±4.1	27.4±4.6
对照组	60	47.7±6.1	44.7±3.3
t		12.507	23.736
P		<0.05	<0.05

3 讨论

食道癌作为临床常见的恶性肿瘤之一，早期发病较隐匿，临床无明显病症特征，吞咽困难为该病临床最主要的病征。相关研究发现，近年来是食道癌的发病率正呈逐年上升趋势，且病症早期治疗成功率较高，晚期则治疗难度较大。应用外科手术切除治疗是临床当前治疗该病的首选，但患者临床普遍存在恐惧、焦虑等负性情绪，这将严重影响病症治疗及预后。加上食道癌根治术后患者病情较为复杂且并发症较多，故加强食道癌根治术患者围术期护理干预尤为重要。

我院本次对观察组患者予以了一系列科学、规范、系统的护理干预，加强了对其术前、术中、术后的机体、心理、引流管、导尿管、呼吸道等的护理干预，帮助患者正确认知病症及治疗，重塑生活信心，并能以积极乐观的心态面对病症治疗。结果发现：观察组以4.92%的并发症总发生率远低

（下转第299页）



急性胆囊炎胆石症患者1例，并发症总发生率为6.0%；参照组患者发生消化道出血者2例，发生脾功能亢进者3例，发生急性胆囊炎胆石症者3例，发生肝衰竭者2例，并发症总发生率为20.0%，研究结果显示，研究组患者的并发症总发生率显著低于参照组，对比 $P < 0.05$ 。

3 讨论

对乙肝患者发生肝癌的早期预警，对其进行循证护理有效减少了肝癌和相关并发症的发生，在对本次研究的患者进行监测和预警的过程中，很多乙肝患者均能及时筛查出微小肝癌和癌前病变，经过及时正确的治疗，其预后效果良好，未进行循证护理的患者其发现时已经处于中晚期，及时给予有效的治疗，其预后也较差。因此早期预警系统建立和循证护理对于患者的生存有着及其重要的意义。

我国肝癌主要是由病毒性肝炎引起，尤其是慢性乙肝患者，发生肝癌的几率更大，应该予以重视^[4]。积极的治疗乙肝患者，防止其转变为肝癌，在乙肝患者中进行相应的早期预警，针对患者的临床表现、影像学检查以及肝功能等进行早期预警，避免乙肝患者转变为肝癌^[5]。

循证护理是根据医学证据，在对患者进行护理的过程中通过提出问题、制定护理方案以及进行相应的护理措施，对患者进行全方位的护理^[6]。进行正确的早期预警干预，相比较传统的护理干预，其更加全面、更加理想^[7]。本次向研究

结果显示，采用询证护理和早期预警后，患者发生肝癌的几率显著降低，其并发症的发生率也极大降低，充分说明了循证护理在早期预警乙肝患者肝癌中的应用价值。

综上所述，询证护理早期预警能够有效防止乙肝患者转变为肝癌，还能极大减缓患者并发症的发生，值得在临床中借鉴使用。

参考文献

- 1] 佟莉. 观察循证护理在肺结核合并乙肝患者中的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(13):188.
- [2] 李兰涛. 妊娠合并乙肝分娩期的循证护理研究 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(04):179-180.
- [3] 郑昌炼. 循证护理在早期预警乙肝患者肝癌中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(16):101-103.
- [4] 龚丽娟, 熊锦华, 刘杰, 曹建彪. 循证护理在肝动脉栓塞化疗术联合经皮射频消融治疗晚期肝癌患者中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(12):29-32.
- [5] 苏学会, 杨蕾. 循证护理在原发性肝癌晚期患者临终关怀中的应用效果 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2016, 23(10):1261-1264.
- [6] 谢昕, 康阳, 罗莉, 杜励. 循证护理在原发性肝癌介入治疗术后并发症预防中的应用 [J]. 中华肿瘤防治杂志, 2016, 23(S1):329-330.
- [7] 徐妙, 张莉. 原发性肝癌介入治疗术后并发症预防实施循证护理的效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 25(31):138-139.

(上接第295页)

广泛应用。胃溃疡穿孔病人在疾病的折磨下常常出现抑郁状态，在疾病的恢复阶段护理人员以及家属给予心理疏导，心理安慰有助于提高其治愈率^[3]。重症急性胰腺炎患者在治疗过程中由于身体不能自理，疼痛，不能饮食等，常常具有严重的心灵障碍，有文献报道心理护理对重症急性胰腺炎患者具有很好的干预作用，有助于消除患者焦虑的心情，使患者积极配合治疗^[4]。胃、十二指肠溃疡患者因饮食限制，腹部胀痛，恶心等，常伴有不同程度的焦虑症状，有文献报道在给予心理护理之后，病情好转较快，治疗周期缩短^[5]。本研究在对照组的基础上得出心理护理对疾病治疗的具有很重要的辅助作用，因此，本院对对照组患者表示深深的感谢，并且给对照组相关的心理护理，与观察组达到一样的治疗效

果。本院在今后疾病的治疗过程中，将心理护理作为治疗疾病的主要辅助手段，帮助患者尽早恢复。

参考文献

- [1] 徐冬. 中医“和法”治疗消化内科常见疾病的临床实践与应用研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(12):236.
- [2] 杨艺, 孟先生. 消化性溃疡的研究进展 [J]. 世界中医药, 2017, 15(04):951-955.
- [3] 郭莉娟, 曹志友. 健康教育和心理护理在胃溃疡穿孔治疗中的效果探讨 [J]. 中国农村卫生事业发展管理, 2014, 7(10):1279-1280.
- [4] 陈佳云, 应杰萍, 王亚芹, 邹文斌, 陈翠. 重症急性胰腺炎患者心理护理的研究进展 [J]. 当代护士(中旬刊), 2015, 12(04):3-5.
- [5] 朱春莲. 探讨胃、十二指肠溃疡患者采用心理干预护理的效果 [J]. 中外医学研究, 2014, 13(08):79-80.

(上接第296页)

能力，同时还建立和谐的护患关系。本研究结果如下：实验组患者实施优质护理之后，患者的总有效率是96.00%，对照组患者采用一般护理方式，患者的总有效率是84.00%，实验组高于对照组，差异显著($P < 0.05$)，有统计学意义；在护理满意度比较中，实验组患者满意度是92.00%，对照组患者满意度是84.00%，实验组显著高于对照组，差异显著($P < 0.05$)，有统计学意义。

综上，优质护理在妇科肿瘤护理中，取得显著的效果，同时还降低并发症的发病概率，值得运用和推广。

参考文献

- [1] 张春晓. 心理护理在妇科恶性肿瘤护理中的应用 [J]. 饮食保

健, 2016, 03(04):12-13.

- [2] 朱小林. 人文关怀在妇科恶性肿瘤护理中的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(32):137-138.
- [3] 白金娥. 综合干预对妇科恶性肿瘤患者自我感受负担的影响 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2016, 03(02):187-188.
- [4] 李彩霞. 妇科老年恶性肿瘤合并糖尿病患者围手术期护理 [J]. 医学信息, 2016, 29(z1):180-181.
- [5] 李俊晚. 人文关怀在妇科恶性肿瘤临床护理中的临床价值 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(31):248-249.

- [6] 陈洁仪, 欧阳惠娟, 吴琼好等. 临床护理路径联合气压治疗仪预防妇科恶性肿瘤根治术后下肢深静脉血栓形成的效果 [J]. 现代医院, 2016, 16(06):867-869.

(上接第297页)

于对照组20.00%($P < 0.05$)；两组护理后SAS评分与SDS评分差异较为显著，且观察组评分明显更理想($P < 0.05$)。

可见：临床加强食管癌根治术患者的护理干预，可有效改善其负性情绪与降低并发症发生率，该法深具临床推广价值。

参考文献

- [1] 丁苏静, 食道癌患者根治术后有效护理对策探析 [J]. 当代护

士, 2017, 2: 62-64.

- [2] 陈喜梅, 食道癌根治术后的护理对策 [J]. 中国医药指南, 2013, 11 (17) : 361-362.
- [3] 朱铭, 对接受食道癌根治术的食道癌患者进行舒适护理的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14 (24) : 178-179.
- [4] 江莉, 杨康, 食道癌患者治疗前后心理状况变化及干预效果 [J]. 西部医学, 2015, 15 (3) : 905-906.